

2019年运输服务行业十件事

来源:公共交通咨询

1. 12部门联合印发绿色出行行动计划绿色主题宣传深入人心

2019年5月,交通运输部、国家发展改革委、中华全国总工会等12部门和单位联合印发《绿色出行行动计划(2019—2022年)》(简称《行动计划》),从八大方面,提出加快城际交通一体化建设、完善慢行交通系统建设、推进绿色车辆规模化应用等21条具体行动措施,推动建设绿色出行友好环境、增加绿色出行方式吸引力,增强公众绿色出行意识。

10月17日,由交通运输部主办、中国交通报社

点评

《行动计划》是深入贯彻落实党的十九大关于开展绿色出行行动等决策部署,进一步提高绿色出行水平的关键一招。推广绿色、低碳出行方式,是在出行领域实施污染防治攻坚、打赢蓝天保卫战的具体实践。

2. 道路运输深化价格市场化改革激发市场主体活力

2019年11月,交通运输部会同国家发展改革委印发《关于深化道路运输价格改革的意见》(简称《意见》),健全主要由市场决定的道路运输价格形成机制和科学、规范、透明的道路运输价格监管制度,完善班车客运、农村客运等道路运输价格形成机制。

《意见》明确,对竞争充分的班车客运、汽车客运站提供的可自主选择的服务收费原则上实行

点评

价格机制是市场机制的核心,市场决定价格是市场在资源配置中起决定性作用的关键。随着道路运输各领域和环节的竞争更加充分,此前以《道路运输价格管理规定》等文件为主体的道路运输价格形成机制,已

3. 道路货运行业迎政策利好“互联网+”高效物流备受关注

2019年4月,国务院办公厅发布《关于加快道路货运行业转型升级促进高质量发展的意见的通知》,聚焦道路货运行业痛点,部署了5个方面共14项重点任务,要求深化货运领域“放管服”改革,推动新旧动能接续转换、加快车辆装备升级改造等,促进道路货运行业高质量发展。

2019年9月,交通运输部、国家税务总局联合

点评

道路货运业是我国国民经济的基础性行业,肩负着支撑经济发展、服务百姓民生的重要使命。一系列服务行业政策的陆续出台,是贯彻落实习近平总书记关于“推动货运经营整合升级、提质增效,加快规模化

4. “以奖代补”重点支持新能源公交车运营

2019年5月,财政部、交通运输部等四部委发布《关于支持新能源公交车推广应用的通知》(简称《通知》),明确在普遍取消地方购置补贴的情况下,地方可继续对购置新能源公交车给予补贴支持。落实好新能源公交车免征车辆购置税、车船税政策。中央

点评

近几年我国大力推广应用新能源公交车辆,新能源公交车迎来大规模发展阶段。完善新能源公交车推广应用财政补贴政策,“以奖代补”方式重点支持新能源公交车运营,一方面能够加快公交车新能

5. 建成100个“司机之家”改善货车司机生产生活条件

2019年,全国有100个“司机之家”建成并投入使用,为广大货车司机提供经济实惠的餐饮服务、独立安静的休息设施、安全规范的停车区域,以及安全驾驶、党建文化、权益保障等相关知识宣传,让广大货车司机在行驶途中能够“喝口热水、吃口热饭、洗个热水澡、睡个安稳觉”,有效改善了货车司机的生

点评

2100多万货车司机奔波在道路货运行业第一线,服务了我国经济社会的快速发展,在平凡的工作岗位上作出了不平凡的贡献。2019年2月,由交通运输部、公安部、中华全国总工会联合主办,中国交通报社承办的“最美货车司机”推选活动,引发了行业和社会对货

6. 快递业务量达630亿件年均递增100亿件

2019年,我国快递业务量达630亿件,连续6年稳居世界第一。“十三五”以来,我国快递包裹量每年以100亿件的速度递增,已连续6年超过美国、日本、欧盟等发达经济体。我国对世界快递业增长贡献率已超过50%。

点评

快递业务量以每年100亿件的速度递增,标志着我国已成为世界上发展最快、最具活力的新兴寄递市场。我国是快递大国,但还不是快递强国,快件量世界第一,但是发展质量不高,快递企业效益与国际快递巨

相关数据显示,我国快递从业人员已达300余万,年新增社会就业20万人以上。有关部门将组织编写快递员、快件处理员培训大纲和培训教材等,推动从业人员素质与行业协调发展。

头相比还有很大差距。从快递大国向快递强国迈进,必须要迈过高质量发展的门槛。寄递效率、服务水平、从业人员素质……对标国际先进快递企业,快递行业高质量发展需要做的“功课”还有很多。

7. 交通运输与邮政快递深度融合推进农村物流高质量发展

2019年8月,交通运输部、国家邮政局、中国邮政集团联合印发《关于深化交通运输与邮政快递融合 推进农村物流高质量发展的意见》(简称《意见》),围绕网络节点共建共享、运力资源互补、标准规范统一、企业融合创新等方面,支持县乡客货运站场根据需要设立邮政快递作

点评

农村物流是农业生产资料供应、农产品及农村消费品流通的基础保障。当前,我国农村地区物流基础设施建设仍然比较薄弱,特别是储运设施、道路建设、信息化建设等方面最为突出。此外,不少农村地区的生产经营主体流通能力不足,

业设施,提高农村物流网络节点覆盖率,推广农村客车代运邮件快件,鼓励发展共同配送、循环配送等模式,提高农村物流组织效率。同时,统筹利用交通运输与邮政快递、商务、供销、农业等资源,探索“基地+生产加工+商贸流通+物流运输+邮政金融”一体化的供应链服务模式。

严重制约了农村经济的发展。《意见》的出台有助于健全完善贫困地区农村物流服务体系,构筑农产品和农村生产生活物资高效便捷流通通道,对推进农村物流健康发展、支撑脱贫攻坚、助力乡村振兴具有重要意义。

8. 我国地铁开通50周年城市轨道交通运营管理体系基本形成

以1969年10月1日北京地铁1号线开通为起点,2019年是中国地铁开通运营50周年。据统计,截至2019年年底,我国内地(不含港澳台)共有41个城市开通轨道交通,运营线路总长度6358公里,车站数4224座。

2019年10月,交通运输部印发《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》(简称《办法》),从国家层面明确城市轨道交通客运组

点评

城市轨道交通建设日益完善,让人们出行更加便利的同时,也对出行文明提出了更高的要求。如何让乘客享受更加舒适的出行服务,是行业管理部门不断探索和思考的。近年来,一些地区已经陆续开始着手对城市轨道交通内的乘客行为进行规范。例如,北京在地铁车

厢内禁食,昆明、兰州等城市地铁禁止电子设备外放声音。可见,规范乘客行为已经形成了民意基础与共识。《办法》的出台让客运组织、客运服务、乘客行为有规可依,不仅可以提高城市轨道交通系统的运行效率,也有助于减少摩擦、降低运行成本。

9. 运输服务新业态融合聚焦数字化发展 保障用户资金安全

2019年,运输服务领域新业态融合更深更平稳。交通运输部及相关部门相继印发《数字交通发展规划纲要》《交通运输新业态用户资金管理办法(试行)》等政策文件,推动先进信息技术与交通运输深度融合,加强用户押金和预付资金管理,从源头上防范用户资金风险,为新业态融合发展指明方向。

点评

利用信息技术不断创新,跟上时代发展步伐,才能在行业内站稳脚跟。2019年,越来越多的传统业态头脑更加清醒,态度更加积极主动,与新业态相互学习、互为补充,走向更深层的融合。巡游出租汽车通过与网约车平台合作,提升网约车体验和效率,实现智慧运营。网约车则借助互联网技术将碎

片化的资源整合起来,达到信息共享,不但提升了监管水平和服务质量,而且赢得了良好的市场口碑。同样,北京MaaS平台采用政企合作模式,开放包容,共享信息资源,为乘客的顺畅出行提供了新模式。未来,相信运输服务领域的新业态还将不断擦出新的火花,带来更加便捷的出行新选择。

10. 汽车维修电子健康档案省级系统全覆盖

实现汽车维修电子健康档案省级系统全覆盖是2019年交通运输更贴近民生实事内容之一。通过“网页端、App端、微信端”途径,交通运输部构建了面向车主、维修企业与行业管理部门的服务平台,形成了“三网三端”的基础系统体系。到2019年年底,汽车维修电子健康档案系统实现了覆盖31个省(区、市)和6万

点评

汽车维修电子健康档案为每辆车建立起从购置到报废全过程的电子维修记录,有利于车主查询维修信息、促进维修企业信息共享、管理部门加强行业监管,推动维修市场更透明、消费者出行更放心。开

余家一二类维修企业,累计采集维修记录超3.6亿辆次,为9700余万辆汽车建立了“健康档案”。

依托汽车维修电子健康档案,浙江、上海、陕西等地正推广实施机动车检验与维修(I/M)制度,通过数字化手段加强机动车尾气排放超标治理。

汽车维修电子健康档案系统建设是汽车维修业顺势而为、主动求变的重要举措,对维修行业与互联网深度融合,强化新技术推广应用,提升服务品质和行业治理能力具有重要意义。